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Ce scriu aiji foile cluşiene.
Era un timp când foile ungu

resc! din Cluşiu susţineau o pole
mică viuă cu foile române din A r
deal, care firesce era purtată din 
partea lor cu o patimă, care, ab- 
stragénd dela punctele de vedere 
diametral opuse, învenina mult discu- 
tiunile. Dér totuşi aceste discuţiunî 
se făceau cum se făceau, şi cât timp 
au esistat şi au fost continuate, nu
mera ceva şi pressa maghiară arde- 
lenescă. Ea era aşa cjicend canalul 
prin care cei din Budapesta erau 
puşi în curent cu evenimentele şi 
cu luptele din Ardeal.

Astăzi фаге1е maghiare din 
Cluşiu nu mai polemisézá cu cjiarele 
române. Nici măcar la aparenţă nu 
mai tractéza serios ceşti unea gravă 
a raporturrlor dintre Români şi Un
guri. Au ajuns se fiă numai ecoul 
slab al mesurilor poliţienesc!, jce se 
iau necurmat de cătră guvernanţii 
dela Budapesta în contra Români
lor. In schimb ínsé foile maghiare 
din Cluşiu nu mai trag nimic în 
cumpănă, nimeni nu mai ţine sémá 
de ele, nu mai au decât o impor
tantă locala  şi décá nu s’ar vedé 
icî-colo prin câte-o cafenea, nici că 
s’ar mai soi de esistenţa lor.

Şi acésta este o urmare a cen- 
tralisărei escesive, dér este tot o
dată o dovadă a stării umilitóre, la 
care au ajuns înşi-şî Maghiarii ar
deleni în urma isprăvilor politicei 
de distrugere şi de anihilare, ce se 
practică cu prisos de cătră cei din 

.Budapeşta în detrimentul Ardealu
lui şi al Ardelenilor.

Nu voim astăcji se cercetăm 
după căuşele, cari au creat acésta 
umilitóre situaţiune apressei maghiare 
din Areeal, care odinioră în cestiu- 
nea ardeleană şi a naţionalităţilor 
avea şi ea un rol şi încă de căpa- 
teniă. Voim înse se facem unele ob
servări la un articul despre care am 
tăcut amintire în numerul de erî al 
tóiéi nóstre, articul apărut în фаги! 
cluşian „Ellenzek*, ca unul din acele 
ecouri ale şovinismului dominant 
despre care am vorbit.

Sunt lucruri cunoscute şi păreri 
mult îmblătite. de pressa maghiară 
în genere, cari formézá tema arti
colului numitei foi. Au ajuns a fi 
acuma ridicule văităturile foilor şo- 
viniste. că străbunii lor n’au fost în 
stare se contopéscá diferite elemente 
din ţâra cu rassa maghiară şi ca 
le-au lăsat lor moştenire resol- 
varea acestei probleme uriaşe, şi im
posibile, adaugem noi. Este aseme
nea forte plictisitor de a аиф me
reu absurdele afirmări, că Ungaria 
n’ar fi datore se facă mai mult pen
tru poporaţiunea sa poliglotă, decât 
fac statele naţionale cu poporaţiune 
omogenă pentru supuşii lor.

De acestea nu ne vom ocupa 
dér. Ne vom opri numai la acel pa
saj, care vorbesce de firea, de încli
nările şi de datinele sociale ale У'а- 
ghiarului.

А  фее, ca „Ellenzeku, că Ma
ghiarul e şovinist numai în teoria şi 
cu vorba şi, când vine la adecă, nu

umblă de loc se se impună cu fiinţa 
lui maghiară, este, credem, o afir
mare prea de tot bocană. Mai ales 
trebue se surprindă pe cei-ce cu
nosc stările din Ardeal, când véd, 
că tocmai o fóie maghiară ardeléná 
vine se reclame atâta spirit de to
lerantă şi de conciliaţiune pentru 
conaţionalii sei. Noi, cari trăim îm
preună cu ei seim cum îşi manifestă 
fiinţa lor maghiară prin societăţi şi 
cum „îşi dau silinţa1* se se înţelâgă 
cu noi în limba nostră maternă.

A  vorbi de slăbiciunile şovinis
mului maghiar în viâţa* socială şi în 
viâţa de stat, în sensul, ca Maghia
rul ar fi prea concesiv şi conciliant, 
este astă(Ji nu numai o absurditate, 
ci o cutezare prea mare şi o sfrun- 
tare a bunului simţ.

Déca nu ar esi sta „kulturegy- 
letM-urile, „szövetkezet“-urile, măsu
rile de maghiarisare a numelor, 
plângerile nesfîrşite ale poporaţiunei 
nemaghiare de intoleranţa celor din 
funcţiunile publice în privinţa lim- 
bei, care merge aşa departe încât 
li-se refusă ómenilor de a li-se vinde 
bilete de drum când nu le cer în 
limba maghiară, fóia din Cluşiu ar 
puté se amăgâscă pe cetitorii ei cu 
astfel de poveşti.

Dér şovinismul a făcut scóla 
între Maghiari şi astăcjî, mai ales la 
noi în Ardeal, s’a creat prin acésta 
o stare nesuportabilă a raporturilor 
de convieţuire cu Maghiarii, asupra 
căreia tocmai foile din Cluşiu s’au 
plâns de multe ori.

Déca dér „Ellenzek“ nu mai are 
ce scrie în cestiunea naţionalităţilor 
după-ce acesta a trecut cu totul în 
domeniul pressei din Budapesta, 
atunci se nu mai maltrateze pe ce
titorii sei cu afirmări absurde, ca 
cele amintite, ci se aibă cel puţin 
curagiul a spune pe faţă adeverul, 
că nenorocitul şovinism de ac[î nu 
este, decât o espresiune hîdosă a re
gimului de asuprire, de intoleranţă 
şi de nedreptate, sub care gem na
ţionalităţile nemaghiare din acest 
stat.

„Garanţiile".
(Cercurile electerale.)

Am arătat în primul nostru de erl, 
oă în ajunul desbaterii în dietă, a proiec
tului de lege despre judicatura Curiei în 
cause electorale, foile guvernamentale un
guresc!, dór mai ales cele de nuanţă ti- 
szaistă, au dat deja semnalul, că trebue să 
se cérá garanţii în potriva unei eventuale 
„invasiunl a naţionalităţilor4* în parlament. 
Şoviniştii se tem adecă şi-şi fac deja cal
cule, că întrând acuma în listele alegăto
rilor şi acei îndreptăţiţi, oarî nu şi-au pl&tit 
darea la timp, se primejduesce egemonia 
maghiarismului în parlament — căci înmul- 
ţindu-se numărul alegătorilor, pot să-şi 
alâgă şi naţionalităţi ie o sumă óre-care de 
deputaţi, şi Ungaria ar ajunge pe urmele 
Austriei. Garanţiile, ce se cer, ar sta în 
aceea, ca în ţinuturile maghiare numărul 
cercurilor electorale să se înmulţâscă, ér 
dinpotrivă în ţinuturile locuite de Jnema- 
ghiarf, mai ales în Ardeal, numărul cercu
rilor să se reducă.

Cu tema acésta se ocupă acum şi or

ganul partidei poporale, care într’un arti
cul mai lung face nisce constatări intere
sante, combătând între altele şi ideia înnml- 
ţirei, respective reduoerei cercurilor electo
rale plănuite de „liberalii1* tiszaiştl şi gu
vernamentali.

Constată mai íntáiü, oă în Ungaria 
sunt 21 feluri de cens, ceea-ce este un ana- 
ebronism, o nedreptate, care deschide por
ţile pentru sechestrarea drepturilor şi pen
tru tot felul de încăloărl. Dór,J^ioe, însa-şl 
împărţirea cercurilor electorale este atât de 
inechitabilă şi vătămăt0re, încât parlamen- 
taristul modern nu póte vorbi despre ea, 
decât cu surîs sarcastic séu cu revoltă su- 
fletéscá,

„Tocmai pentru acésta — continuă — 
să nu anticipăm, că în care părţi ale ţării 
să sporim şi în care să reducem numărul 
cercurilor electorale. Să nisuim mai ales, 
să nu fiă orăşele ardelene cu câte 180—200 
votanţi şi tot cercuri ardelene ou câte
3—4000 votanţi. Lui Beksics şi tuturor 
acelora, cărora le place a gândi şi a scrie 
despre aetfel de disordinl, le recomandăm 
studiile escelente ale lui Tibad A., cari au 
apărut în 1896 într’o f0iă din Pesta. Din 
aceste se póte vedé, că nedreptatea siste
mului nu lovesce numai ţinuturile locuite 
de naţionalităţi, ci şi pe Maghiari 4 aduce 
în situaţiă imposibilă. Dâcă vom aronda 
cercurile electorale pe basă dréptö, aşa încât 
să dispară marea disproporţia şi inechitatea 
depănă acum, care formézá o pată de ruşine 
a constituţiei nóstre, peste tot interesul 
maghiar nu va fi periclitat.

„Cât privesce aceea, că în urma cen
sului scă4ut elementele de naţionalitate ar 
întră în Cameră, n’avem să ne temem. 
Plângerile naţionalităţilor nu se pot sana, 
decât în cadrul unităţii de drept şi e o cu
rată fantasmagoriă a crede, că între Ma
ghiari s’ar afla vre-o partidă, care ar puté 
fi câştigată pentru concesiuni, ce ar sguaui 
unitatea statului. Ba фсет chiar, că par
ticiparea naţionalităţilor în parlament este 
forte de dorit, ca să vedem, cari sunt ere- 
dincioşii şi cari infidelii. Contra infidelilor 
Ungaria va avé totdéuna putere de nimi
cire, a eschide însă pe cei credincioşi este 
pécat şi infamiâ*....

Suntem cu drept cuvânt curioşi a 
vedé, ce proporţii va lua desbaterea din 
cestiuue în dietă. Tocmai din punct de ve
dere a cestiunei naţionalităţilor, ea pro
mite — în urma planurilor lansate, despre 
cari am vorbit şi erí — a fi cât se póte de 
interesantă.

Lege de limbă octroată. piarul 
„Information** anunţă ca positiv, că minis- 
trul-preşedinte Thun va publica pe basa 
§-lui 14 la începutul lunei viitóre noua lege 
de limbă, pregătită deja. Numita f0iă afirmă, 
că unii dintre bărbaţii iniţ’aţl în secretele 
de stat au avut prilej a vedé acéstá lege 
şi declară despre ea, că nu va mulţămi 
nici pe Cehi, nici pe Germani. „Informa- 
tion** adauge, că noua lege va fi publicată 
numai după închiderea dietei din Praga şi 
după ce se vor face cunoscute pretensiunile 
oposiţiei germane.

Din diecesa văduvită.
. . .  14 (26) Aprile n. 1899.

Cu cât mai bine ne apropiăm de ale
gerea episcopului pentru diecesa Araiului, 
cu atât mai mult se destilâză ciorba, ce 
ni-se ofere spre gustare din partea celor

grupaţi în jurul organului lor din Arad. 
Gătită din materii ordinare, ciorba are un 
miros de tot urît, şi nu credem, că în si
nodul eparchial electoral se vor afla ómen! 
c’un gust atât de ordinar, ca să guste din 
ea. Orbi întuneoaţî, cari ar băga orbiş 
lingura în blid, cred, încă nu vor fi. ..

După-oe a „caterisit** pe fostul Me- 
tropolit Ghenadie din Bomânia, marele oa- 
terisitor „Cilibidache**—cel botezat ast-fel 
de „mama Gazeta** — a caterisit pe fie ier
tatul Metropolit Miron, după mórtea lui, 
pe actualul Metropolit, încă ca episcop, a- 
poi ca Metropolit. Principiul de „ansieni- 
tateu l’au numit „filosofiă sofistică**; „arde- 
lenismulu este declarat din partea lor — 
de un pericol pentru diecesă, bănâţenismul 
pănă arjl nu le neliniştesce sufletul, dér de 
proscris l’au proscris pănă şi prin placate 
roşii şi murdare, şi ast-fel—-d0că am vorbi 
ca dânşii — numai ungurenismul şi bihore- 
nismul au mai rămas, în acţiunea lor, ca 
mântuitore de diecesă şi de neam, cu alte 
cuvinte: Goldiş şi Mangra.

Ei, dér „ tres faciunt collegiumu, deci 
găsi-vor ei încă şi pe al treilea dintre nu- 
măroşii lor aderenţi de prin Bănat, póte 
chiar pe „vrednicul** şi „bravul** popă din 
Jabar, ori pe învăţătorul pensionat din 
Timiş0ra, ca astfel cât de cât, dér totuşi, 
să fericescă şi cele 4 protopopiate din Bă
nat, cari aparţin diecesei văduvite.

Şi ei sunt de-odată şi cei mai verita
bili ucenici ai Mântuitorului. Precum Chris- 
tos „prin mórte a înviat41, aşa şi ei prin 
„omorîrea neamurilor** voesc să învie nea
murile lor. „Sistemul neamurilor** din în
depărtare nu a fost bun, nici e bun; deci 
să introducă în diecesă un sistem cu nea
muri de-aprópe, tóté din Arad şi din Bihor, 
căci acestea de mult aştâptă să-l vadă pe 
„Cilibidache** cel puţin la Oradia-mare, 
„vicar**, ca ast-fel să potă da şi ele laudă 
lui Dumnedeu şi să preamărâscă înţelep
ciunea Lui. Căci la din contră neamurile 
bihorene vor trebui să cré^á, că nu mai 
este dreptate nici în ceriu, nici pe păment, 
cu atât mai puţin în diecesa Aradului, seu 
în Metropolia orthod, orientală română , ..

Eate şi satiric, dér şi dureros tot lu
crul. Nefericitul de Arad pórtá vina la 
tóté. Pricep Aradul cel romanesc care, cum 
se scie, de când există ca românesc, nici
odată nu a avut fericirea de-a trăi o viâţă 
liniştită şi ticnită, ci pururea a fost pre- 
domnit de spiritul desbinării între fraţi. Şi 
dâcă nu aveau alte motive séu interese 
pentru desbinare, atunci o făceau şi numai 
în dragul ambiţiei individuale, pe care o 
duceau pănă în sinódele eparchiale, ohiar 
şi în sanctuarul familiar. O cjic cu durere, 
dér e adevărat. Că se scie d. e. din vi0ţa 
lui Desseanu cu Stănescu, cari ambi au 
finit cum nu s’ar fi cuvenit să finéscá, că 
aceşti omeni, de-altcum talentaţi şi cu fru- 
móse calităţi spirituale, rivalitatea lor o 
duoeau cu dânşi în .sinódele eparchiale, în 
congresul naţ. bis. şi pănă în sfinţenia tu
turor căuşelor de interes comun, numai şi 
numai pentru de a-şl dovedi unul faţă de 
altul ostilităţile lor. Şi ast-fel ambi, unul 
într'o parte altul într’alta, au nutrit şi în
grăşat permanent desbinarea între fraţi, 
între conlocuitori, între fiii uneia şi acele- 
eaşl mame. Firma le era„ naţionalismul ró
tt ân“ şi fericirea neamului etc. etc. dér fap
tele? „Orba neunire**, şi „pisma ruşinosă**! 
Sucrescenţa inteligentă română a Aradului 
îndată ce intra în acest oraş trebuia să fift 
de acord ori ou unul ori cu altul dintre
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cei doi matadori, ori — pe rênd şi după 
anumite intervalurî de timp — cu ambii. 
Aşa, cum d. e. a fost şi onorabilul „Cili- 
bidacheu : întru întâiü era aderintele lui 
Desseanu, mai la urmă al lui Stănescu, 
oăruia i a rëmas fidel şi după mórte . . .

Numai neutral nu putea să fiă nimeni 
în Arad. Ba chiar şi Bsinodalnioii“ de prin 
provinciă erau aduşî ca do guler când la 
unul când la celalalt la „masau cu mân- 
oări gustóse şi cu beuturï alese — numai 
în scopul, ca matadorul să-şi câştige ade- 
rinţT şi „voturi'' în sinod faţă de riva
lul sëu.

Şi acest nefericit spirit dcmnesee şi 
a^I în Arad. Par’că în lume se află leacuri 
pentru tóté bólele şi pentru tóté relele, 
numai pentru acest rëu nu — între fraţii 
noştri din Arad. Aici nici mórtea nu le- 
cu es ce !

Apoi cine nu vede, oă forţarea din 
partea lor a părintelui Goldiş la tronul e- 
piscopal nu însémnâ alta, decât perenarea 
acestei nefericite bólé speciale a fraţilor 
din Arad !

Ei, dér ei uită de adevëratul adevăr, 
că între doi litiganţî al treilea se bucură; 
şi uită de posibilitatea că, dâcă pănă acum 
după cum susţin ei, cest d’al treilea liti- 
gant a fost „ardeienismula, în viitor el 
póte së fiă cu totului tot altul, pote së fiá 
duşmanul comun ! !

De aceea déc& ómenii de bine din 
acéstá diecesă nici nu şi-ar înfunda de tot 
urechile faţă de cuvintele lor — mai mult 
clevetitóre decât serióse — referi tőre la 
„ardelenismu, „nepotism*4 şi „neamuriu, to
tuşi vor trebui sô fiă în contra dorinţelor 
lor, vor trebui së fiă contra perenării neferi 
citei bólé, contra lâţirei ei asupra diecesei în
tregi şi, deçà nu cum-va pe alt principiu, 
atnncl cel puţin pe principiul : d’a alege 
dintre doué rele pe cel mai mic, — să-şî dée 
voturile lor pentru veri-care altă persónă, 
numai pentru păr. Goldiş nu.

Un diecesan.

Duşmanii Maghiarilor în viitor.
Din incidentul morţii marelui bărbat 

de stat austriac Hohenwart, „Bud. Hirlap* 
s’aventâ c’un articol pasionat, în care arată, 
cari vor fi duşmanii Maghiarilor în viitor. 
Dupăce spune, că Ungurii n’au cunoscut 
nicl-odată o Austriă federalistă, ci numai 
paritatea între cele doué state dualiste, 
fóia maghiară continuă astfel:

„Hohenwart a murit, politica lui însă 
nu. O continuă Thun şi Di pauli. Situaţia 
de acjl sémöná mult cu aceea dela 1871, 
când Hohenwart a făcut încercare cu dreptul 
public boem, cu cestiunea limbei şi cu 
pactul maghiar.

„Dér totuşi situaţia nu se asâmănă în 
tóté. Pe atunci Germanii şi Vienesii erau 
pe partea nostrâ, acum însă centraliştii ne 
sunt mai mari inimici, decât federaliştii. 
Aceştia, deşi cu sinceritate dubie, fac curte 
Maghiarului, din contră dietele provinciale 
iau pe rând hotărîri în contra pactului şi 
Ungariei. Unul din contrarii noştri, Ho
henwart, a murit, un altul, nu mai puţin 
mic, Lueger ne atacă în locul lui. Viena 
e la spatele lui şi curtea-i cu el. Politica 
lui e contrară federalismului, e centralis
mul vechiü schmerlingian, care nu recu- 
nósce stat maghiar deosebit, constituţia sóu 
ţâră, ci numai Austriă, şi Ungaria cucerită 
o incorporeză tot aşa ca şi pe Boemia. El 
nu vré ső pacteze cu noi, ci numai să mo- 
biliseze în contra nostrâ. De ce, când şi aşa 
aici este armata cu ofiţerii ei austriacl şi 
cu limba ei germană ? Facă Lueger, ca îm
păratul să-l numâscă zum Staathalter von 
Ungarn, dór asta nu vré s’o facă regele 
nostru, şi agitaţiunea plină de ură a lui 
Lueger în contra Ungarie, nu póte ave de
cât urmarea, că de aici înainte vom privi 
.şi cu mai mare neîncredere desvoltarea ra
porturilor în Austria şi ne vom reţinâ a 
duce la învingere pe centraliştii germani. 
Am fi lipsiţi de minte, dâcă am lucra 
altfel“ .

Bieţii maghiari! Tot duşmani în tote 
părţile, şi amici nicâirl. E semnificativ, că

ei mai curênd s’ar împăca, de sîlă, ou „fe- 
deralistulu Thun, decât cu „centralistul“ 
Lueger.

Din dieta ungară.
(Bespunsuri la interpelaţii).

In şedinţa de alaltărl a dietei, minis
trul-preşedinte Szeli a răspuns la mai multe 
interpelaţii, ce au fost adresate încă fos
tului guvern Banffy.

Con feren ţa  croată  d in  T ersa to . 
Deputatul Polonyi interpelase anul trecut 
guvernul în afacerea conferenţei croate din 
Tersato, la care au luat parte şi deputaţi 
din Austria şi despre care cjise, că în sfa
turile, ce s’au ţinut între participanţi, a fost 
vorba de vătămarea integrităţii teritoriale 
a ţărilor Corónei sf. Ştefan. Ministrul-pre- 
şedinte Szeli răspunse, că interpelaţia ar fi 
avut loc în dieta din Agram, însă în vir
tutea legăturilor dintre Ungaria şi Croaţia, 
ea are îndreptăţire şi în parlamentul un
gar. Guvernul croat a permis conferenţa, 
care n’a cuprins în sine nici un pericul. 
Cu tóté acestea, ţinerea acestor fel de adu
nări nu e corectă ; va îngriji dór în viitor, 
ca deputaţi din state străine se nu mai 
participe la astfel de adunări.

L u e g e r  ş i  R o m â n i i . Kossuthistul 
Pichler interpelase de-asemenea guvernul 
Banffy în afacerea unei petiţiuni, ce mem
brii unei adunări de Români convocate la 
Arad, însă oprite de autorităţile politice, 
au adresat’o cancelariei cabinetului din 
Viena prin Dr. Lueger. Ministrul-preşedinte 
Szeli a respuns lui Pichler, că în urma cer
cetărilor făcute s’a constatat, că Românii 
n’au trimis nici o petiţiă cancelariei cabi
netului din Viena. A sosit acolo o petiţiă, 
dér nu prin Lueger.

Pichel nu ia la cunoscinţă răspunsul. 
Este fapt, фее, că lui Lueger i-s’a trimis 
o telegramă din Şiria, în care a fost rugat 
să mijloc0scă aşternerea petiţiei. Se miră, 
că faţă cu Lueger ministrul-preşedinte este 
atât de reservat. I-ar fi plăcut, décá d-1 
Szeli ar fi desavuat uneltirile lui Lueger 
tocmai acum, când s’a pronunţat cu atâta 

; cutezanţă în contra Ungariei. Cetesce vor
birea, ce a ţinut’o Lueger în dieta provin
cială, în care acesta ameninţă, că vor jmo- 
bilisa în contra Maghiarilor.

Ministrul Szeli: Pichler e forte preo
cupat. Las’ pe mine, eu nu mă tem de 
Lueger. Dér nu pot polemisa c’un om, 
care nu póte altceva să facă, decât să 
ameninţe cu frase gole.

Cestiunea  C h in e i. In cestiunea 
Chinei ministrul-preşedinte a răspuns la 
întrebarea deputatului Francisc Major, care 
l’a interpelat, décá are guvernul cunoscinţă, 
că ministeriul de esterne doresce a arenda 
un teritor în China. Răspunde, că minis
trul de esterne nu s’a ocupat c’un astfel 
de plan, prin urmare nu se póte фее, că 
ideia ocupaţiunei în China ar fi fapt înde
plinit. N’ar strica monarchiei de a-şl lărgi 
şi ea, ca alte mari puteri, cercul interese
lor ei comerciale înafară. Acesta însă nu 
s’a putut face pănă acum, deóre-ce puterea 
nóstrá maritimă n’am desvoltat’o încă aşa 
de tare.

A ltă  in terpe la ţiă . Deputatul din 
partida poporală Pader R. interpelézá gu
vernul în cestiunea ordonanţei ministru
lui de justiţiă cu privire la Congruă. In- 
trébá, décá acésta se unesce cu pacea 
religionară, cu libertatea personală, cu 
dreptul, dreptatea? Are de gând ministrul- 
preşedinte a face să se retragă acea ordo
nanţă, pentru-ca astfel să înceteze proce
dura bănuitore şi dejositóre faţă cu preo- 
ţimea din patriă?

In motivarea interpelaţiei sale, Pader 
R. фее între altele : Se iniţiâză o adevă
rată colecţiune de schiţe biografice şi 
încă, cum фее ordonanţa, în contra preo
ţilor. Se pregătesce o Carte négro, unde 
nu vor fi înregistrate numai sentinţele, ce 
se aduc contra preoţilor, oi şi simple de
nunţări şi învinuiri, chiar şi atunci, când 
acestea n’au nici o basă. Nu este acésta 
un Cabinet negru ? (Aşa e ! în stânga) Aşa 
ceva sémená cel puţin cu faimósa lege de 
pe timpul revoluţiei francese (lois des sus- 
pectes) şi acelei fotografiări cu sila, care s’a

împământenit la noi pe timpul erei lui 
Banffy. N’ar trebui 6re, ca înse şi tribuna
lele să protestez^, oă sunt folosite la un 
astfel de rol? Şi nu trebue să protesteze 
fiă-care preot cinstit în contra unei inspec- 
ţiuni poliţienesc! atât de degradatore ? Ore 
o astfel de procedură nu va fi un şir ne- 
sfîrşit de vecinice suspiţionărî, mistificări 
şi răsbunări politice ? Se pote crea o ast
fel de situaţiă de cătră un guvern cu min
tea sănătosă, situaţiă, care provocă nemul- 
ţămirl şi amărăciuni. E ciudat, că din fo
toliul ministrului preşedinte se accentuâză 
pacea religionară şi pacificaţiunea, âr co
legii lui dau astfel de ordonanţe. Eu cred, 
că nu e de demnitatea programului său, ca 
clerul să fiă persecutat şi terorisat.

Interpelaţia s’a dat, spre răspuns, 
ministrului- preşedinte.

Dela. Academia Română..
B u c u re s c i , 14 (26) Aprilie n.

Astăzi s’a încheiat sesiunea generală 
a Academiei. Cu privire la hotărîrile mai 
însemnate luate in şedinţele din urmă, vin 
a Vă raporta următorele :

Au fost acordate de cătră Academiă 
următorele premii:

1. Premiul Năsturel‘Hereseu, de 4000 
lei, a fost acordat d-lui Dr. George Maior 
pentru Manualul său de agricultură raţio
nală „F'dotechnia, sâu cultura specială a 
plantelor“ . Tip. Braşov, 1898.

2. Premiul statului Eliade Bădulescu 
de 5G00 lei s’a acordat d-lui Gr. C. Conduratu 
pentiu cartea sa „încercări istorice, Reia- 
ţtunile Ţârii Românescî şi Moldovei cu Un
garia până la anul 1526“ . — Bucuresci, 
1898.

3. Premiul Adamachi de 6000 lei s’a 
dat cărţii „Conspectul Florei Românieiu — 
Bucuresci 1898, scrisă de D l Dr. G. D. 
Grecescu.

4. Premiul Associaţiunei Craiovene 
pentru desvoltarea învăţământului public, 
de 1500 lei, s’a dat d-lui M. Sfrâjan, pentru 
cartea sa didactică: „Principii de estetică şi 
poetică* p. II. Craiova 1896.

5. Premiul Alexandru Brodescu de 1500 
lei s’a acordat d-lui N. Tor ga pentru lu
crarea sa „Cercetări istorice asupra oraşe
lor Chilia şi Cetatea albă, care s’a presentat 
ca manuscript.

Traducerea lui Titus Livius s’a de- 
cernut profesorilor Lacusteanu şi Petrescu.

S’au revidat socotelile, precum şi starea 
fondului. S’a scontrat Cassa, fiin \ aflate tote 
în ordine s’a dat celor însărcinaţi cu pur
tarea lor absolutoriu. Alegerea biroului şi 
a secţiunilor s’a făcut în modul următor: 

Preşedinte P. Poni. Vice-preşedinţl D C. 
Ollanescu V. A. Urechm şi Dr. V. Babeş.

Secţiunea literară: Gr. Tocilescu pre
şedinte ; Iosif Vulcan vice-preşedinte.

Secţiunea istorică: V. A. Urechiă pre
şedinte, Erbicean vicepreşedinte.

Secţiunea sciinţelor: P. S. Aurelian 
preşedinte, St. Fălcoianu vice-pre?edinte.

f  Contele Hohenwart.
Am anunţat ieri, că fostul mi- 

nistru-preşedinte austriac contele Ho
henwart a reposât la 26 1. c. în 
Viena.

De doue-cjecî şi opt de ani, de 
când s’a ridicat de-odată numele a- 
cestui bărbat pe orisontul vieţii po
litice a Austriei şi monarchiei, acest 
nume a representat ideia federalis
mului faţă cu supremaţia de rassă 
introdusă de sistemul dualist. încă 
la 1871 Hohenwart avù curagiul së 
facă o încercare seriosă pentru a 
resolva cestiunea boemă, şi a inau
gurat sistemul federalist. Lucrurile 
ajunseră aşa departe, încât preaîn- 
naltul rescript cătră dieta boemă 
puse în vedere restabilirea dreptului 
public şi încoronarea monarchului 
ca rege al Boemiei. Peste nópte însë 
puterile, car! au influinţat dinăuntru 
şi dinafară în monarchia nostră, au 
isbutit a rësturna cabinetul Hohen
wart, şi de atunci numai nu s’a mai

încercat se reia firul întrerupt în 
tomna anului 1871.

Maghiarii prinseseră mare ură 
contra lui Hohenwart, cu tote că 
acesta tot-deuna a evitat de-a deş
tepta şi numai bănuiala, că ar voi 
se se atingă de drepturile Ungariei. 
Tot tactul lui înse nu i-a folosit ni
mic, căci principiile, ce le profesa 
privitor la Austria, erau de ajuns spre 
a deştepta temerile şoviniştilor un
guri pentru viitor.

Lăsăm se urmeze aici câte-va 
date biografice din vieţa acestui în
semnat bărbat politic al Austriei:

Contele C a ro l H o h e n w a r t  s’a năs
cut la 12 Februarie 1824 în Viena. Când 
contele Anton Auersperg a renunţat la 
1848 la mandatul de delegat în adunarea 
dela Frankfurt, locul acestuia îl ocupa 
Hohenwart ca delegat ales de oraşul Lai- 
bach, der nu şi-l’a esercitat. In serviciu de 
stat a intrat la 1856, ca Ş9f de district în 
Fiume, de unde tot în acestă calitate a 
mers la 1860 în Triest. Curând după acesta 
fu numit consilier de locotenenţă şi preşe
dinte provincial în Laibach. In 1862 deveni 
conducătorul delegaţiunei din Trieot, în 
1866 sub Belerodi preşedinte provincial 
în Carintia şi la 1868 locţiitor în Austria 
superioră.

După retragerea ministeriului Potoeki, 
la începutul anului 1871 împăratul a numit 
pe contele Hohenwart ministru-preşedinte, 
care a ocupat tot-odată şi portofoliul in
ternelor. Pe atunci se pronunţase în Aus
tria cu putere considerabilă mişcarea fe
deralistă, şi Hohenwart, sub devisa păcii 
generale între poporele imperiului, princi
piu, care şi-l’a înscris şi în programul său, 
a dat mâna cu federaliştii. Cehii mai ales 
au întâmpinat cu bucuriă noul ministeriu, 
însă oposiţia din parlament, care avea ma
joritatea, i-a respins tdte proiectele. Cu 
tote acestea Maj. Sa i-a dat şi mai departe 
încrederea.

In August 3871 s’a disolvat parlamen
tul şi au fost convocate dietele provinciale.

Intr’aceea deputaţii germani din dieta 
b6emă au părăsit dieta, âr majoritatea 
cehicâ a ridicat postulatul dreptului public 
boem. Guvernul s’a şi învoit în principiu 
să satisfacă acestui postulat. Raporturile 
Boemiei faţă cu Austria aveau deci să se 
reguleze pe basa federalistă şi Cehii pre- 
tinseră, ca Maj. Sa monarchul să se îoco- 
roneze ca rege al Boemiei şi să pună jură
mânt pe constituţia cehă. Ministru de es
terne era pe atunci Beust; acesta s’a opus 
noului arangiament în imperiu şi paralel cu 
el începu să prosteze din partea Ungariei 
şi contele Andrassy. Campania pornită în 
contra lui Hohenwart a avut succes într’a- 
tât, că a causat căderea acestuia. In 20 
Oct. 1871 Maj. Sa a denegat într’un con
siliu de miniştri sancţionarea dreptului pu
blic boem şi a aşa numitelor punctaţiuni 
fundamentale, er a şâsa di, 26 Octcmvre, 
cabinetul Hohenwart şi-a dat dimisia, pe 
care monarchul i-a şi primit’o. Atunci s’au 
făcut pentru Hohenwart mari manifesta- 
ţiunl din partea federaliştilor.

După retragerea dela guvern, Hohen
wart n’a luat pănă la 1873 parte în vieţa 
publică politică. In acest an însă a apărut 
ârăşl pe scenă, ca deputat în parlament. 
In „Reichsrath“ a grupat în jurul său ele
mentele federalistice clericale şi pănă la 
1893 a sprijinit guvernul lui Taaffe, fă
când parte din majoritate. După căderea 
lui Taaffe urmând ministeriul de coaliţiune 
Windischgraetz Hohenwart, a fost unul din 
cei mai principali stelpl ai acestui minis
teriu. Dela 1895 şi pănă la m6rte a ocu
pat funcţiunea de preşedinte al Curţii de 
compturi din Viena.

S C 1 R 1 L E  D i  L E I .
— 16 (28) Aprilie.

Imperatul Wilhelm în Viena. După
cum se anunţă din Viena, împăratul W il
helm va sosi la 20 Maiii în capitala aus
triacă, unde va participa la desvălirea sta- 
tuei archiducelui Albreoht. Cu prilegiul 
acesta se vor arangia mari serbări. Afară
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de împăratul german vor asista la des- 
vëlire regele Saxoniei, prinţul regent de 
B&varia şi numërôse persône prinoiare.

Şcola de cădeţi din Sibiiu. Primim 
spre publicare urmâtôrea încunosciinţare : 
flIn şcola de cadeţî ces. şi reg. de infan
teria în Sibiiu se primesc cu începerea 
anului următor şcolar 30—50 de elevi în 
oursul I şi, după cum se vor deschide lo
curi, se vor primi singuratici petenţi şi în 
cursurile superiore. Cei ce vor sô fiâ pri
miţi trebue së atesteze, oă au absolvat pa 
tru classe reale séu gimnasiale, séu la vre-o 
şcolă civilă de stat ung., şi că au avut cel 
puţin un calcul „suficient44. Didactrul, după 
posiţia, ce o ocupă tatăl, este pentru fiii 
legitimi séu legitimaţi de 150 fl., 80 fl. séu
12 fl. anual. Condiţiunile de primire şi 
normele privitore la compunerea petiţiuni- 
lor se pot sci din broşura: „Vorschrift 
über Aufnahme der Bewerber in die k. u. 
k. CadettenschulenK, care se pote câpëta 
la L. W. Seidel und Sohn în Viena, pre 
cum şi la tote şcolele de cădeţi.

Petiţiunile trebue së fiă înaintate cel 
mult pănă la 15 August 1899. Petiţiuni 
uesomplecte (defectuôse) séu întâ^iate nu 
vor fi luate în considerare de cătră şcola 
de cădeţi.

Săpături pe insula Păros. Reuniu
nea Germanilor stabiliţi' în Atena a făcut 
săpături pe insula Păros, ca sô afle urmele 
veehei cetăţi, unde odinioră Miltiades, fiiul 
lui Cimon, zadarnic a luptat, căci grav ră
nit a fost constrîns së se depărteze cu oştea 
da sub murii cetăţei. Săpăturile au dat résul
tat bun, căeî s’au aflat ruiuele cetăţei. In 
jurul oraşului era tras mur duplu din piatră 
cioplită, ér teritoru! dintre mur! era um
plut cu pământ. In cetate curgea un isvor, 
a cărui apă se aduna într’un admirabil ba- 
sin de marmoră. In jurul basinului snnt 
cabine, ér în curtea de lângă el e un altar, 
ridicat în onorea lui Escu/ap. Din acestea 
se pôte deduce, că în epoca de gloriă a Eli
nilor acolo a fost stabiliment de băi. Afară 
de acestea s’au aflat multe obiecte de artă ; 
o mulţime de statue prăvălite, între cari 
cea mai interesantă «  statua-torso (numai 
trunchiul trupului) a lui Apollo. In stâncă 
«unt caverne, în ele grupe alegorica, pre
văzute cu diferite inscripţiunî. Tot atâtea 
mărturii despre gloria vremurilor apuse.

Trupă teatrală vienesă în Braşov. 
Aflăm, că în sëptëmâna viitôre d-na Frieda 
Lanius dela „Deutsches Volkstheateru din 
Viena va da cu trupa d-sale compusă din
17 persône trei representaţiunî în noua 
casă de concerte din loc. Cea dintâiü va fi 
Marţi în 2 Maiü st. n. Afară de d na La- 
tiius, vor concurge la aceste representaţiunî 
puteri însemnate, precum: domnii Louis 
Neher dela Karltheater din Viena, Adam 
Korb dela teatrul curţii din Württenberg 
Schrottenbaeh, dr. Neuber regisor dela 
„Raimundtheater“ în Viena şi damele Man- 
gach, Zupret şi Lind. Se vor da următorele 
piese nouë : v Der Staru, piesă vienesă de
H. Bahr; „Im Fegefeuera conoediă în 3 
acte de Gettke şi Engel, şi „Bartvl Tura- 
seru de Langmann. D-na Lanius e o ar
tistă cu renume. In urmă a dat cu trupa 
sa şi în Bucuresci representaţiunî, cari au 
fost onorate prin presenţa M. S. Reginei. 
Bilete se capătă de a(}l încolo în librăria
H. Zaidner.

Henric Kiepert. O depeşe din Ber
lin anunţă môrtea lui Henric Kiepert, ce
lebrul geograf, profesor la universitatea 
din Berlin. El s’a născut la Berlin în 1818. 
Reputaţia sa de geograf şi cartograf, a 
stabilit’o lucrarea sa „Atlas istorio al He- 
Iadei şi coloniilor sale“ , pe care a scris’o 
în 1840. Iu 1841 şi 1842, el făcii un voiagiü 
în Asia-Minoră pentru a controla şi com
plecta lucrările misiunei militare prusiace. 
Besultatul' acestui voiagiü a fost marea 
cartă asupra Asiei-Minore, care este un 
capo d’operă în acest gen. In 1845 Henric 
Kiepert fù pus în capul institutului geo
grafic din Weimar, dér reveni la Berlin în 
1852. Fù numit membru al Academiei în 
1853 şi un an în urmă el deschise un curs 
.de geografie la universitate. Printre lucră

rile sale cartografioe, afară de celea, pe cari 
le-am citat deja, trebue menţionat încă al 
său „Atlas antiquusw şi „Noul Atlas al 
globului“ , cari au avufc numéróse ediţii.

Mărturisirile lui Luccheni. Din 
Geneva se telegrafâză, că Luccheni, uci
gaşul împărătesei-regine Elisabeta, în cele 
din urmă a mărturisit, că el are ortaci, 
ceea ce pănă a^um a negat. La întrebarea 
judelui de instrucţiă, ce oeasional i-s’a 
adresat, Luocheni răspunse franc şi cate
goric, că da, el a avut ortaci, dér nu scie 
cum îi chiamă, deóre-ce ei nu-şl spuneau 
unii altora numele, ci fiă-care purta câte-un 
număr deosebit şi aşa se înţelegeau. „Când 
am ucis pe împărăt0sau, ĉ ise, „ortacii mei 
pândiau la gara dela Geneva cu revolverele 
încărcateu.

Păreehia regală italiană s’a reîn
tors deja din călătoria din Sardinia. Ul
tima visită a făcut’o în Maddalene, undea 
ţinut o revistă asupra trupelor concentrate 
acolo. După aceea, împreună cu ministrul 
preşedinte i aloux şi cu miniştrii Lacava şi 
Falumho, s’a dus pe insula Caprera, unde 
a primit’o Menotti Garibaldi şi membrii 
familiei Garibaldi. Aici a visitat mormân
tul marelui erou şi naţionalist Garibaldi şi 
casa mortuară.

Regina Angliei în Germania. „Daily 
Mailu anunţă, că regina Angliei va merge 
în Germania din incidentul desvălirii sta- 
tuei prinţului Ernest de Saxa-Koburg, care 
se va face în 10 Maiü n.

Pedepsă groznică. Intr’un oraş din 
Georgia (Statele-Unite din America de 
Nord) un Negru a fost învinovăţit de a fi 
omorît un arendaş şi necinstit femeia aces
tuia. Populaţia l’a pus într’o frigare şi l’a 
ars după ce îi tăiase mai íntáiü urechile şi 
degetele. Negrul a recunoscut asasinatul, 
dér a tăgăduit siluirea. Acum populaţia se 
teme de represalii din partea Negrilor, şi 
a cerut trupe dela guvernator.

Absintul în Francia. De când fi
loxera a început a ataca şi nimici viile, 
consumaţia absiutului în Francia a crescut 
mereu, aşa că dela 1S85— 1892 s’a ridicat 
dela 57,732 hectolitri 1% 129,670 hectolitri. 
In aceeaşi măsură a crescut consumaţia di
feritelor spirturl superiore, oarl sunt cu 
mult mai vátématóre, deoât spirtul de vin.

Băile de abur şi de vană ale Efo
riei şcolare din loc, din causa sf. PascI şi 
a diferitelor reparaturi, vor fi începând de 
mâne, Duminecă, pănă MercurI inclusiv în
chise.

Din protopopiatul Lipovei.
Cu data de 12 (24) Aprilie mai mulţi 

preoţi şi învăţători din protopiatul Lipovei 
ne rogă să dăm los următorei resoluţiunî 
luate îu conferenţa, ce au avut’o la 8 (20) 
Aprilie în Lipova:

întruniţi astăcll în conferenţă 20 preoţi 
şi 24 învăţători din tractul Lipovei, eon- 
scii şi pătrunşi de vocaţiunea nostră ca 
servitori ai bisericii şi şcolei, ca conducă
tori şi povăţuitori ai poporului încredinţat 
păstorirei şi crescerei nostre, în unanimi
tate luăm următorea : resoluţiune:

1) Declarăm şi ne deobligăm, că în 
faţa spiritului anticreştin şi duşmănos bi- 
sericei şi desvoltării nostre naţionale, propa
gat în „Trib. Pop.“ prin atacurile însce
nate în contra omenilor de wlore ai bise- 
ricei şi poporului nostru, vom lucra şi 
lupta tot-deuna contra acestor atacuri ne
demne şi tendenţi6se, cari demoralisâză po
porul şi stîrnesc şi nutresc ura şi neîn
ţelegerea între factorii chemaţi a conlucra 
la înaintarea şi ridicarea poporului nostru, 
condamnând din totă inima acostă direc
ţiune nefastă şi veghiând, ca distrucţiunea 
ţ e se propagă prin infernalele sorieri, ce 
cjilnic apar în numita f6iă — să nu potă 
pătrunde şi cuprinde teren în popor.

2) Condamnăm cu totă resoluţiunea 
insultele nedemne, nebasate şi tendenţiose, 
ce f6ia „Trib. Pop.tt le-a aruncat în con
tra celui mai demn Episcdp, ce diecesa nos 
tră l a avut pănă acum, a actualului me- 
tropolit Ioan Meţianu.

3) Respingem cu indignaţiune ata
curile şi minciunile nebasate şi tendenţiose, 
ce foia „Trib. Pop.“ le-a lansat în contra 
Reverendissimului domn protopop al nostru 
Yoicu Hamsea şi tot-odată declarăm noi,

ca cunoscători nemijlociţi şi deci ca cei 
mai competenţi judecători ai ţinutei şi ac
tivităţii sale, oă tote cele publicate în con
tra D-Sale sunt minciuni născocite şi nea
devăruri tendenţiose, şi tot-odată constatăm, 
că de când votul tractului l’a chiemat şi 
pus de şef al acestui protopopiat, D-Sa şi-a 
îndeplinit chiămarea atât faţă de noi, preoţii 
şi învăţătorii, cât şi faţă de poporul sub- 
mauuat, cu deplină conseienţiositate, spre 
mulţumirea generală a preoţimei, învăţăto- 
rimei şi poporului credincios din acest tract 
protopopesc.

4) Mai departe reprobăm şi condam
năm amestecul necualificabil al omenilor 
„Tribunei Pop.“ din incidentul alegerei su- 
pletóre de deputat mirean în cercul Lipo
vei şi deosebi condamnăm, că acei omeni 
nu s’au sfiit a aduce în cestia acestei ale
geri chiar alegerea de Episcop, ce no stă 
înainte, folosindu-se de acâstă sântă causă 
ca motiv de corteşire şi prin acésta de de- 
moralisarea publică a poporului alegător.

5) Respingem cu indignaţiune şi de
clarăm de calumnii răutăciose, nedemne şi 
tendenţi0se atacurile, ce foia „Trib. Pop.u 
prin omenii săi le-a adus în general în 
contra preoţimei şi învăţătorimei din acest 
protopopiat, acusâcdu-o cu diferite scorni
turi nedemne şi răutăciose, prin ce a ţin
tit nu la edificarea dragostei între preot, 
învăţător şi popor, ci din contră ţintind la 
înstrăinarea poporului de preoţii şi învăţă
torii săi şi prin acésta la slăbirea religio- 
sitâţii şi moralităţii în popor.

Din motivele şi consideraţiunile es- 
puse mai sus, noi preoţii şi învăţătorii aces 
tui tract ne legătuim solemnei nu numai a 
nu primi în casele şi familiile nóstre fóia 
„Trib. Pop.“ , ci şi a feri poporul încredin 
ţat păstorirei şi crescerei nóstre de lectura 
în venin ătore a acestei foi.

In fine cu părere de rău şi jigniţi în 
simţemintele, ce le păstrăm cătră scumpa 
nostră biserică, faţă de curentul nefast ce 
s’a inaugurat în fóia „Trib. Pop.“ diu 
Arad, apelăm la clerul şi poporul diecesan 
a conlucra împreună cu noi, ca să înceteze 
odată acest curent, ce se nutresce în aci 
numita foia, provenit ori din nepricepere, 
ori din rea voinţă şi care desbină şi pro
pagă spiritul de partid, care numai păgu
bitor póte fi celor mai sânte interese ale 
bisericei, şcolei $i poporului nostru,

Iosîf Jorgovici m. p. preot, preşed. 
Ioan Hadan m. p. paroch, Amb. Popescu 
m. p. paroch, Vasile Bogoiü m. p. not. 
învăţ. Iulian Popescu m. p. preot, S«,va 
Seculiu m. p. paroch, Georgiu Rusu m. p 
preot, Atan. Todan m. p. preot, Ioan Groza 
m. p. paroch. Sim. Tomescu m p. preot, I. 
Cimponeriu m. p. not. conf. Melet. Popo- 
vicl rn. p. învăţ. Andr. Popovici m. p. preot. 
Nicol. Stoian m. p. paroch, St. Mihailo- 
vicV m. p. învăţ. Sines. Cociuba m. p. pă- 
roch. Georgiu Botta m. p. paroch G. 
Tomi m. p. învăţ. I. Bordoşu m. p. preot. 
Vasil. Deheleanu m. p. preot, Max. Balan 
m. p. învăţ. VaUriu Maleş m. p. paroch. 
Iosif Olariu m. p. preot, I. Bencecanu m. p. 
învăţ., Alexe Barbou m. p. capelan, Gh. 
Subţire m p. învăţ. St. Carabaş m. p. 
învăţ. Tom. Muntean m. p. învăţ. Iul. Pu- 
tici m. p. învăţ. Andr. Sandru m. p. învăţ. 
G. Spânu m. p. învăţ. Nic. Lepa m. p. în
văţ. Iosif Murea m. p. Teodor Popa m. p. 
învăţ I. Nestor m. p. învăţ Andr. Teea 
m. p. învăţ. Ioan Lucaciu m. p. învăţ. Tr. 
Muntean m. p. învăţ. T. B. Neagu m. p. 
învăţ. P. Bugariu m. p. învăţ. I. Cismaş 
in. p. înv£ţ.

Pe lângă aceşti preoţi şi învăţători, 
ce au participat la conferinţă dintre oei 
ce nu au participat, au trimis telegrame şi 
epistole, în care declară că împeiecaţl prin 
morb ori alte impedimente de a participa 
la conferinţă, aderézá şi se alătură la con
clusele conferenţei următorii preoţi şi în
văţători:

Dumit. Marcu preot., I. Daliei u 
preot., T. Petro vi ci preot., Val. Miuţiu 
preot., Dim. Miuţiu preot., Ios. Popa 
înv, Aurel Lepa înv., L  Barzu preot.,
I. Neatnţu învăţ., I. Suciu preot., P. Popovici 
preot.

NECROLO1. Nicolau Comşa, preot 
gr. or. în comuna Cova^na, în urma unei 
suferinţe îndelungate, împărtăşit fiind cu 
Sfmtele Taine, astăzi diminâţă la 3 ore 
şi-a dat nobilul său suflet în mânile Crea 
torului, în etate de 67 ani şi al 41-lea an 
al ferioitei sale căsătorii, păstorind turma 
sa sufletâscă 35 de ani.

Despre acésta durerosă perdere încu- 
nosciinţăm pe tóté rudeniile, amicii şi cu
noscuţii.

Rămăşiţele pămentesol ale neuitatului 
defunct, care a fost esemplu viu de acti
vitate în lunga sa carieră, se vor ridica 
din casa parochială Sâmbătă în 17 (29)

Aprilie a. c. la 11 ore a. m. şi se vor de
pune spre eternă odihnă lângă biserica gr. 
or. din loo.

Covasna,  în 15 (27) Aprilie 1899.
Fie i ţărîna uşoră şi memoria binecu

vântată !
Reveica Comşa născ. Morar, ca soţie. 

Maria, Elena, Ana, Carolina, Eugenia şi 
Reveica Comşa, ca fiice. Iordache Popescu, 
George Fortună, Andreiti Şenchia, Nicolau 
Rusu, George StefanovicI şi Ioan ^rateş, 
ca gineri.

Rectificare. In articulul prim din nr. 
de eri al foiei n6stre (85), alinea a 4-a 
rend. 3, este a se ceti între cari 3 6 0  (nu 
316) deputaţi curat maghiari etc.

II fi V IE ftl 8 14.
A lim e n ta re a  o ra şe lo r  cu  a p ă . In 

1892 s’a inaugurat serviciul de alimentare 
ou apă a oraşului Bombay (India). Luora- 
rea acâsta e grandi6să şi a costat 35.000,000 
lei. Reservoriul, care alimentâză oraşul, de- 
bitâză în 24 ore 75.000,000 m. c. de apă, 
revenind astfel câte 75.000 litruri de apă 
de locuitor, populaţia oraşului fiind, după 
recensementul făcut în 1891, de aprope un 
milion. Î3tă acum şi câte-va cifre penfcra 
Europa: La Roma 1015 litri pe c}i; la Mar
silia 1000 litri pe 4m la Paris 254 litri pe 
iji; la Hamburg 125 litri pe <Şi; la Con- 
stantinopol 20 litri pe c}i-

T em p era tu ra  sd re lu i. Socotelile 
asupra căldurei efective a sorelui au dus 
la resultate deosebite; după Rosetti acâstă 
căldură ar fi de aprope 1000 grade 0., după 
Le Chatelier ar fi numai de 7600 gr. C , 
temperatura medie cu o variaţiă în plus 
seu în minus de 1000 gr. C. După cercetă
rile de curând făcute în Irlanda de Wilson 
şi Gray, temperatura mijlocie a sorelui ar 
fi şi mai mică şi anume de 6200 gr. C.

B u m b a c  artificia l. Lemnul de brad 
a putut fi prefăcut în bumbac; prin dife
rite procedee acest lemn e transformat în 
celulosă curată; eelulosa tratată îutr’un ca
zan închis, la presiune, cu clorur de zinc, 
acid cloridric şi acetio, puţin unt de ri
cină, caseină şi galetină form^ză o pastă 
uşor de transformat în fire prin simplă 
apăsare în aparate speciale. Bumbacul pre
parat a-itfel sâalănă în tote privinţele cu 
bumbacul natural, numai nu i aşa de solid, 
pote fi întrebuinţat la ţesut şi dă ţesături 
destul de frum6se şi de trainice.

V a lo rea  corân elo r  p r in c ia r e • 
Unele dintre coronele princiare representă 
averi mari. Corona reginei "Wilhelmina a 
Olandei representă o avere de un milion 
şi jumătate floreni. Acâstă cor6nă a fost 
odată furată de nisce hoţi, cari au despo- 
iat’o de mai multe pietri scumpe. Ex-re- 
gina Spaniei, Isabela, când a fost trimisă 
în exil, şi-a dus cu sine şi corona, pe care 
mai târ4iu a vendut’o fiicei unui milionar 
din America pentru 300,000 flor. Corona 
reginei Victoria a Augliei este împodobită 
cu 2500 diamante, 233 mărgăritare şi multe 
alte pietri scumpe. Capitalul investit în 
aoâstă coronă, decă ar fi depus la o bancă 
numai cu 4720/o» ar aduce 180.000 fl. pe an. 
Cor6na regelui Portugaliei este una din 
cele mai scumpe, representând o val6re de
16 milione flor. Corona Ţarului Rusiei de
vine preţi6să pentru diamantele mari, ca 
cari e împodobită. Corona Sultanului tur
cesc preţuesce 30 milione flor. Corona un
gară e împodobită cu 53 zafirl, 50 rubinî, 
un smaragd şi 33 mărgăritare. Ea are o 
greutate de patru-spre^eoe fonţi.

Proprietar: D r. A u re ! M ureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu M aio r.

Dr. Sterie 1T. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cc 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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I T I C t S S S n i g i
decoratiuni de haine

în forte mare deposit.

Cele mai bune şi mai eiegante
Confecţiuni
pentru d.stme.

—

5000 mtr. metâsării „Pongis"
(luaţi dela antecesorul meu), 

î-i vând cu preţuri forte scăzute.

L E N G E R I Î
şi mode de dame
Iu asortiment bogat.

Covope, pânzerii,
albituri de masă

■800-

Trusou de mirese
dela cel mai ieftin pană la 
cel mai fin se e f ep tuesc  

prompt şi solid.
Mostre se trimit la rerere 

gratis şi franco.
Succesorul lui L. & M. László:

IULIU POPP.

Numai pentru particulari
se trimite postavuri.

Un Coupon de 3 10 metri lung, su 
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesci costă numai

fl 2.80 stofă bună
fl. 3.10 19 i i

pj;
3

fl. 4 80 r t i i P9<
fl. 6. t i i i
fl. 7.75 f l fina O
fl. 9.— I t mai fină £■

—t

fl. 10.50 f t forte fină
fl. 12.40 I I englezescă p c

fl. 13.95 I I Kamgarn
Depositul fabri- 
cei de postav Kiesel-Amhof în Brül

Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con
form niostrei.

P. T. public se face atent, că cumpărând 
direct dela fabrică, are mare ayantagiu.

Spre lămurire, urmâtorele: Adolf Kraus, 
comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pentru comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu 50 c>\, de fl. 20, un 
costum cu 1 fl., de fl. 60, un constum fin 
grati .

Af »ră de acesta are croitorul rabat 8 fl.—  
per metru şi 2b°/0.

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croiţi r după cattea de mos
tre a lui Adoif Krausz.

19— 24.’ 09.

H

Invitare de a se încerca norocul

La IV-a Loteriă de Clasă Regală-Ungară
concesionată de guvernul Regal-Ungar în sumâ de

13 Milióne 160.000 Corone.
Se află numai 100.000 losurî, din care 50.000 vor fi câştigetore. 
jg-Prin armare iie-care al doilea los îirmâză a câştiga.*^

Stimabile Domn!
Avénd în vedere, că Loteria de Clasă Eleg.-Ungară, admisă de înaltul guvern ungar, conside

rând enormele şanse de câştig, ce s’a bucurat de o sumă forte mare, este de sigur de aşteptat, că 
şi la a IV-a Loteriă de clasa fieg.-Ungară se va bucură de un interes mare în tóté cercurile.

Este dar cu totul natural a vede, că acesta a

IY-a Loterie de Clasă reg.-ungară privii.
găseşte interesul cel mai mare în tóté şi CU drept, de óre ce

din 100,000 losuri vor eşi la sortire 50,000 câştiguri
şi un premiu în sumă de 13.160,000 Corone.

Şansa de câ-stig e dér forte însemnată, tiind-eă ju n i  e ta te a  tu 
t u r o r  lo s u r i l o r  u rn ie/ iă  a  c â ş t ig a  s ig u r ,  — f in - c a r e  
a l  d o i le a  lo s  c â ş t ig ă .

Organisarea Loteriti de clasă ungară este astfel de avantagiosă ju
cătorilor, încât deja în primele clase se vor hotărî însemnate câştiguri 
principale. Câştigul principal în clasa íntáiü este de 6 0 , 0 0 0  corone, 
urcându-se în clasa a doua la 9 0 ^ 0 0 0  corone, în clasa a treia la 
8 0 ,0 0 0  corone, în clasa a patra la 9 0 , 0 0 0  corone, în clasa a 
cincia la 1 0 0 ,0 0 0  corone şi în fine în clasa a şâsa eventual la

S P E C I F I C A R E A
a 50 ,000  câ.ştig'-o.ri a,

IV-a Loterie de clasă rag.-ung. priv.
Câştigul cel mai mare în caşul cel mai 

norocos este conform §. 9 al planului:

(UN MILION CORÓNE)
Aceste 50,000 câştiguri şi t premiu sunt ofici

alminte ficsate precnm urmézá:

C o r o n e :  C o r o n e :
1 premiu à ■ 6 0 0 0 0 0 = 6 0 0 0 0 0
1 câştig w 4 0 0 0 0 0 = 4 0 0 0 0 0

I  1 » r> 2 0 0 0 0 0 = 2 0 0 0 0 0
^  2 r> w 1 0 0 0 0 0 — 2 0 0 0 0 0

( î  1 n n 9 0 0 0 0 — 9 0 0 0 0
^  1 1? n 8 0 0 0 0 8 0 0 0 0
85 1

n 17 7 0 0 0 0 = 7 0 0 0 0
2)p^ Jî V 6 0 0 0 0 -- 1 2 0 0 0 0

a  i V n 4 0 0 0 0 — 4 0 0 0 0
«  5 11 » 3 0 0 0 0 rrr: 1 5 0 0 0 0
A  1 n 71 2 5 0 0 0 = 2 5 0 0 0
SS fi 
tei * V) 11 2 0 0 0 0 — 1 4 0 0 0 0

3 n n 1 5 0 0 0 -- 4 5 0 0 0
L  31 » 11 1 0 0 0 0 3 1 0 0 0 0
I  67 « V 5 0 0 0 = 3 3 5 0 0 0

3 w n 3 0 0 0 = 9 0 0 0
432 n V 2 0 0 0 = 8 6 4 0 0 0
763 fí » 1 0 0 0 = 7 6 3 0 0 0

1238 n w 5 0 0 = 6 1 9 0 0 0
90 n » 3 0 0 = 2 7 0 0 0

31700 n » 2 0 0 = 6 3 4 0 0 0 0
3900 n ni 1 7 0 = 6 6 3 0 0 0
4900 V )1 1 3 0 — 6 3 7 0 0 0
6850 V n 100, 80, 40 = 4 3 3 0 0 0

50,000 "îSî'.vüLi'dr Corone 13.160,000

1,000,000 Corone
Un milion în bani gata.

Compunerea tuturor câştigurilor se prevede din specificarea câş
tigurilor de-alSturea. Veţi constata, că planul de câştig al Loteriei 
de clasă regală-ungavă oferă jucătorilor şanse de câştig adevărat 
estraOrdiflare, ceea-ce la diferite alto întreprinderi nu se pole 
constata. Avem onóre a vé învita respectuos, de a vé încerca norocul.

Costul cl?sei I-a oficialminte ficsat este pentru :
Un los întreg original fl. 6,— séu Lei 12.70 
jnmetate Im  „ „ 3.—  „ „ 6.35 
un sfert „ „ „ 1.50 „ „ 3.18
Pentru comoditatea D-Yóstré se află mai i'os o scrisóre de co

mandă şi vé rugăm, a ne înainta onor. Dv. comandă cât mai neîntâr- 
diat, care în urma deciderei Dv. de a lua losuri întregi, jumétátí séu 
sferturi de losuri originale în contra rimiterei costului în ftailî 
gata séu prin mandat postai, va fi promptamente efectuată.

Vő mai atragem atenţiune, că casa nostră espedcză numai 
losuri oficialminte emise şi investite cu armările fileta
tului Ungaria, astfel, că fiă-eare participător posedă losul seu 
original, care garantezi! tote drepturile, asemenea după 
efectuarea tragerei se comunică pe dată resultatul onor. noştri clienţi 
prin procurarea listei oficiale d« tragere.

Atât tragerile, care se esecută în public cât şi acllitarea 
esactă a câştigurilor, se află sul» preveglierea unei 
controie oficiale, numită din partea ministrului 
de fináncé al regatului Ungaria.

Póte că ne veţi fi recunosc.ât< rl în urmă din causă, că v’am 
atras atenţiune asupra ocasiei de noroc, arătându-ve calea, pe care o 
mulţime de omeni au dobândit cele mai mari succese.

Sperăm dér, că ne veţi comanda losul, ce vă am reservat, 
dându-ne astfel oeasie, a vé putea plăti peste curénd un 
câştig mare însemnat.

Pentru a putea efectua promptamente comănc|ile, care deja 
acuma ne sosesc în numér mare, vé rugăm ca onor. Dv. comandă 
sö ni-se înainteze imediat, cel mai târd’U înainte de

18 şi 19 Maiu st. n. (Tragerea).
Cu cea mai distiusă stimă:

SZÁNTÓ & COMP.
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M
odul cel mai sigur 
şi mai eftin este, 

« trimite bani prin man
dat postai internaţional.

Colectori principali a Loteriei de clasă reg.-ung. priv. 
B u d a p e s t a ,  Deâk-utcza 19.

(Partea acésta de jos, se póte tăia)

vë

C  O  M  A .  1 T  D

l)-lor SZÂÎTTd & COMP. Budapesta.
Rog a mi-se transmite......................... Los original a marei Loterie de bani ungare, înamtându-

drept achitarea costului suma de florini  ............... s6u Lei noi ...............aci inclus
pe lângă acesta

în monc dă hărtie (prin mandat postai). 

A d r e s a  esactăs

Nun ele: ...............................................

Domiciliul: .. .......................................

Districtul seu vr’o altă indicare : ...

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


